

让世界 经济大船驶向更加美好彼岸

论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

本报评论员

“亚太经合组织因水结缘。刚才登船时，望着广袤无边的大海，我想到了‘同舟共济’这个词。让我们握稳舵盘、把准航向、齐心协力、乘风破浪，共同驾驶着世界经济的大船驶向更加美好的彼岸！”

在太平洋岛国巴布亚新几内亚举行的亚太经合组织工商领导人峰会上，习近平主席发表主旨演讲，着眼人类前途命运，前瞻世界发展大势，深刻阐明为世界经济发展把握正确方向的五点主张，高度概括40年改革开放开启中华民族伟大复兴的光辉历程，郑重宣示中国将为世界各国共同繁荣作出更大贡献，赢得与会嘉宾热烈共鸣，引发国际社会广泛关注。

当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整。正如习近平主席深刻指出的：“经济全球化大潮流滚滚向前，但保护主义、单边主义为世界经济蒙上了阴影。新一轮科技革命和产业变革蓄势待发，但增长新旧动能转换尚未完成。国际格局深刻演变，但发展失衡未有根本改观。全球治理体系加快变革，但治理滞后仍是突出挑战。”面对百年未有之大变局，要合作还是要对抗，要开放还是要封闭，要互利共赢还是要零和博弈，人类又一次站在了十字路口。

“明镜所以照形，古事所以知今。”近代以来的世界历史充分表明，不同选择曾经给世界带来迥异的历史轨迹。亚太地区有着亚太经合组织这样的成功故事，其诞生和发展顺应了开放融合的历史潮流，使今天的亚太成为全球最具增长活力和发展潜力的经济板块。然而，不是所有故事都这么美好，人类也有过惨痛教训，二战就让人类陷入滔天浩劫。在巴斯莫尔比港的太平洋探索者号上，习近平主席发表题为《同舟共济创造美好未来》的主旨演讲，意味深长地指出：“我们同在一个船上，提醒我们不能忘却历史上的风风雨雨，呼吁共同驾驶世界经济大船驶向更加美好的彼岸，为人们揭示了一个简单而深刻的道理：只有牢固树立人类命运共同体意识，同舟共济、共渡难关，才能让世界更美好、让人民更幸福。”

面对历史大潮，如何才能为世界经济发展把握正确方向？如何才能为国际社会找到有效治理思路？习近平主席明确提出了五点主张：坚持开放导向，拓展发展空间；坚持发展导向，增进人民福祉；坚持包容导向，促进交融互鉴；坚持创新导向，开辟增长源泉；坚持规则导向，完善全球治理。这五点主张，顺应经济全球化不可逆转的历史大势，是把握世界经济发展正确方向的重要原则，是推动全球治理体系变革的重要理念。按照习近平主席指明的方向，坚定开放合作信心，共同应对风险挑战，我们就能推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

改革不停顿、开放不止步，中国始终是全球开放的重要推动者，始终是世界经济增长的稳定动力源，始终是各国拓展商机的活力大市场，始终是全球治理改革的重要贡献者。正如习近平主席所强调的，40年来，中国人民勇于探索、真抓实干；敞开胸怀、拥抱世界；聚焦发展、造福人民；立己达人、共谋发展。40年改革开放，中国不仅发展了自己，也造福了世界，中国人民更加坚定地认识到，只有改革开放才能发展中国。“中国将以更负责的精神、更开放包容的胸襟、更高质量的增长，在实现自身发展的同时，为世界各国共同繁荣作出更大贡献”，习近平主席的宣示，是庄严的承诺，更是坚定的自信。

“浩渺行无极，扬帆但信风。”在当今世界经济风起云涌、风险挑战凸显的形势下，只要我们同舟共济、共谋发展，世界经济的大船就一定能够驶向更加美好的彼岸，我们的世界就一定有更加美好的未来。

真诚相待的好朋友 共同发展的好伙伴

——习近平主席署名文章在文莱各界引起热烈反响

本报赴文莱特派记者 孙广勇 林茵 丁子 王芳

在对文莱达鲁萨兰国进行国事访问前夕，国家主席习近平在文莱《婆罗洲公报》《诗华日报》《联合日报》《星洲日报》发表题为《携手谱写中国与文莱关系新篇章》的署名文章。文章在文莱各界引发热烈反响。接受本报记者采访的各界人士表示，习近平主席署名文章充分阐释了兩國悠久的友好交往历史，回顾了近年来兩國各領域合作成果，并為兩國關係未來發展規劃了清晰藍圖，兩國做誠懇相待的好朋友、共同發展的好夥伴，雙邊關係將迎來新的發展、煥發出新的活力。

“传递的友好情感令文莱人民感动”

创刊于1953年的《婆罗洲公报》是文莱最大的英文报纸。11月16日晚，本报记者来到《婆罗洲公报》编辑部，大楼里灯火通明，几十位编辑正在编辑稿件、安排版面。总经理瑞吉对记者说：“习近平主席是文莱的尊贵客人，我们对刊登习近平主席署名文章高度重视。今晚我会工作到凌晨两点。这是重要新闻，我要亲眼看到报纸印出来。”

瑞吉找出1991年10月2日刊登两国建交消息的报纸头版说：“27年前，我见证了文中建交的历史时刻，今天又荣幸地见证习近平主席署名文章在本报刊发。这篇文章里传递的友好情感令文莱人民感动，传递的合作信息对促进两国各领域合作十分重要。除了刊发署名文章外，我们还将全面报道习近平主席的这次访问。”

在印刷车间，瑞吉指着印刷机说：“这是从中国上海进口的机器，报社不少记者也去过中国采访。习近平主席提出要深耕务实合作，深化人文交流，我们对这些新举措十分期待。”

《诗华日报》《联合日报》《星洲日报》也都在显著位置刊发习近平主席署名文章。《诗华日报》记者沙穆表示：“编辑部一

(上接第一版)都见证了兩國悠久的友好交往历史。

1991年，中国同文莱正式建立外交关系，兩國綿延千年的“前緣”得以重續。雙方建立战略合作關係5年來，政治互信不斷深化，務實合作穩步推進，在國際和地區事務中相互支持和配合。中文關係步入歷史最好時期，成為大小國家平等相待、互利共贏、共同發展的典範。

我提出的“共建”“一帶一路”倡議得到文萊方面積極響應和大力支持，雙方簽署諒解備忘錄，推動這一倡議同文萊“2035宏願”對接，為兩國關係發展注入了新動力。

今年來，兩國經貿合作快速拓展。中國已成為文萊最重要的合作夥伴之一。恒逸文萊石化、“廣西—文萊經濟走廊”兩大旗艦合作項目順利推進。來文萊投資興業的中國企業日益增多，為文萊經濟多元化發展發揮了積極作用。中國企業積極參與文萊基礎設施建設，承建了大摩拉島大橋、特里塞—魯木高速公路、烏魯都東水壩等工程，提升了文萊互聯互通水平，也成為文萊當地靚麗的“中國名片”。

兩國人文交流日益頻繁。中國是文萊第一大遊客來源

國，斯里巴加灣市街頭不時可以看到中國遊客的身影。兩國開通斯里巴加灣市至香港、上海、杭州、南寧、昆明的直航航線，為人員往來架起了空中走廊。南京市和斯里巴加灣市作為友城頻繁走動，中文兩國人民情誼煥發出新的蓬勃生機。

今年是中国改革开放40周年，也是共建“一带一路”倡议提出5周年。中方将坚持对外开放，推动“一带一路”走深走实，更好造福沿线国家人民。当前，中国和文莱分别处于实现“两个一百年”奋斗目标和实现“2035宏愿”的关键时期，双方应该加深了解，增进友谊，深化合作，推动中文关系更好向前发展。

“造福两国人民的重大举措”

——我们要提升政治互信。双方要从战略高度和长远角度对中文关系发展作出规划。

文莱前驻华大使张慈祥刚从中国卸任，她对本报说：“习近平主席谈到这是他首次访问文莱，文莱各界非常期待习近平主席访问。当前，文中两国关系非常紧密，文莱苏丹哈桑纳尔多次访问中国，习近平主席此次到访文莱一定会加强两国政治互信，让两国友好关系得到进一步巩固和提升。”

近年来，习近平主席提出的共建“一带一路”倡议得到文莱积极响应与大力支持，一批批中文合作项目在文莱落地生根。文莱—中国“一带一路”促进会会长陈嘉表示：“当前，文莱方面希望能够吸引更多来自中国企业的投资，中国也在进一步扩大开放。中国‘一带一路’倡议和文莱‘2035宏愿’的对接意味着两国企业将有更多机会扩大生意，这是造福两国人民的重大举措。”

文莱中资企业协会会长王晓林对记者表示，习近平主席在署名文章中，中方将鼓励中国企业赴文莱投资，欢迎文

国，斯里巴加湾市街头不时可以看到中国游客的身影。两国开通斯里巴加湾市至香港、上海、杭州、南宁、昆明的直航航线，为人员往来架起了空中走廊。南京市和斯里巴加湾市作为友城频繁走动，中文两国人民情谊煥發出新的蓬勃生機。

今年是中国改革开放40周年，也是共建“一带一路”倡议提出5周年。中方将坚持对外开放，推动“一带一路”走深走实，更好造福沿线国家人民。当前，中国和文莱分别处于实现“两个一百年”奋斗目标和实现“2035宏愿”的关键时期，双方应该加深了解，增进友谊，深化合作，推动中文关系更好向前发展。

——我们要提升政治互信。双方要从战略高度和长远角度对中文关系发展作出规划，保持高层交往，增进政治互信，推动双边关系迈上新台阶。中方尊重并坚定支持文莱走符合本国国情的发展道路。

——我们要深耕务实合作。双方要加强战略对接，中方愿继续为文莱实现经济多元化提供助力，建设好重点项目，探讨能源、基建、农渔业、电子商务以及海上等领域

路，积极参与全球经济治理，积极支持广大发展中国家发展，实施负责任的宏观经济政策，保持对世界经济增长的较高贡献率，为应对亚洲金融危机、国际金融危机作出了自己的贡献，为推动构建人类命运共同体贡献了智慧和力量。回首40年改革开放历程，中国人民更加坚定地认识到，只有改革开放才能发展中国。面向未来，中国将以更负责的精神、更开放包容的胸襟、更高质量的增长，在实现自身发展的同时，为世界各国共同繁荣作出更大贡献。

习近平指出，中国将继续大幅放宽市场准入，加强知识产权保护，主动扩大进口。中国对内外资企业一视同仁、平等对待，欢迎和鼓励各类企业公平竞争，也将充分保障它们的合法权益。一周前，首届中国国际进口博览会在上海成功举办。中国用实际行动证明了支持贸易自由化、主动向世界开放市场的决心。相信中国近14亿人口的大市场必将成为世界经济增长之源、活力之源。

深化友谊，推进务实合作

11月16日，习近平主席在巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港同建交太平洋岛国领导人以及斐济政府代表举行集体会晤，就深化中国同太平洋岛国关系交换看法，一致同意将双方关系提升为相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系，开创全方位合作新局面。中国主动向岛国开放市场，扩大

投资，增加自岛国进口，欢迎岛国搭乘中国发展快车。随着中国同太平洋岛国交流合作蓬勃开展，双方人民友谊更加深厚。

巴新是中国在太平洋岛国地区最大投资对象国。据统计，2017年，中国和巴新的贸易额为28.36亿美元，较前一年增长24.4%；中国对巴新直接投资

4447万美元；中资企业在巴新新签承包工程合同额17.3亿美元，完成营业额4.4亿美元……中资企业到巴新投资兴业，为当地经济注入新动力。

新几内亚岛是巴新最大陆地部分，这里山纵横，交通不便成为经济发展的一大瓶颈。“一带一路”建设为岛国发展带来了及时雨。如今，多处基建项目正在巴新展开。巴新总理奥尼尔认为，“一带一路”是一个伟大的倡议，带动提升了基础设施水平，惠及偏远地区民众，巴新和众多太平洋岛国都能从中获益。

“这条现代化公路让沿线民众告别了旱季尘土飞扬、雨季泥泞湿滑的历史。”斐济总理姆拜尼马拉马在斐济第二大岛瓦努阿岛上的纳布瓦鲁高速公路竣工通车仪式上感叹。这条全长70公里的高速公路由中铁一局斐济公司总承包。过去要开车4个多小时才能穿行全岛，公路建成后，全程只需1小时左右。“我们在斐济做的，不仅仅是修路架桥。”谈起公司项目，中铁一局斐济公司负责人王刚如数家珍：浚疏工程、住房项目、给排水管网升级项目……公司成立近10年来，在南大地区累计中标项目28个。截至目前，公司累计使用斐济当地管理人员130余名，公司本部当地员工已超过中方员工数量。

多个南太区域合作组织秘书处和一些国际组织驻南太地区总部均设在斐济首都苏瓦，然而苏瓦目前仅有两家五星级酒店，远不能满足实际需要。由浙江民企万国建筑设计院有限公司设计、投资、开发建设的苏瓦新地标——万国友谊广场项目，总建筑面积4.6万平方米，共30层，集标准五星级商务酒店、高级办公集创中心、国际会议中心等于一身。太平洋岛国发展论坛公共总监尼特西·那拉因表示，万国友谊广场落成后，将极大缓解苏瓦高档酒店客房紧张状况。“万国友谊广场项目将创造大量就业，进一步促进斐济旅游业发展和经济增长。”时任斐济地方政府、住房、环境、基础设施和运输部长巴拉在项目开工仪式上如是说。

(本报莫尔兹比港11月17日电 记者刘中华、曲翔宇、李锋、赵成、王云松、刘天亮)

文莱地处加里曼丹岛北部，素有“和平之邦”的美誉，也被称为“婆罗洲闪亮的明珠”。中国史书中称文莱为“浡泥”。据学者研究，中国和文莱的交往最早始于西汉时期，宋朝时即有贸易往来，明代郑和船队也曾到访文莱。明永乐年间，浡泥国王麻那惹加那乃率庞大代表团拜访南京，受到明成祖朱棣的高规格接待。浡泥国王因病不幸在南京去世，留下“体魄托葬中华”的遗愿，明成祖以王礼将其葬于南京安德门外。1958年王墓遗址被发现，中国政府对其进行了多次修缮，目前是全国重点文物保护单位。浡泥国王墓是两国传统友谊的历史见证。

1991年中国和文莱正式建交以来，两国高层接触频繁，双边关系发展迅速。两国相互信任、相互支持，各领域交流与合作不断扩大，两国人民之间的了解与友谊日益加深。2013年，两国元首决定将中文关系提升为战略合作关系。在两国领导人的亲自关心下，中国和文莱的双边关系已成为大小国家平等相待、互利共赢、共同发展的典范。

5年前，习近平主席提出“一带一路”重要倡议，为深化中国和文莱的合作注入前所未有的强劲动力。文莱和东盟其他国家一道，成为亚洲基础设施投资银行的创始成员国。中文经贸合作乘势而上，中国现在是文莱最大进口来源国，越来越多的中资企业到文莱投资兴业。两国最大的合资项目恒逸石化项目正在全面建设，明年建成投产后将带来可观的经济和社会效益，带动当地就业。“文莱—广西经济走廊”建设走深走实，双方在港口运营、海水养殖、香料加工与贸易等方面的合作稳步推进。

两国人文交往持续升温。2003年中国给

予文莱公民签证待遇，2016年文莱给予中国公民落地签待遇，两国通航城市近年不断增加，双方百姓可以随时来一场“说走就走的旅行”。去年中国赴文莱游客人数5.2万人次，创历史新高，中国成为文莱最大的游客来源国。双方教育、文化、媒体、青年及友城交流日益火热，两国民众的心越来越近。

『和平之邦』传佳话

中国和文莱在国际和地区事务中有着广泛的共同利益，双方在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上相互理解、相互支持，共同推动中国东盟关系稳步发展。双方通过“双轨思路”妥善处理南海问题，共同维护南海和平稳定。文莱在地理上处于东盟中心地带，是东盟东部增长区的核心，是中国同东盟及其他各方共建21世纪海上丝绸之路的重要伙伴。

习近平主席即将对文莱进行国事访问，这是中国国家元首时隔13年再次访问文莱，对新时期提升中文关系具有里程碑意义。习近平主席同文莱苏丹哈桑纳尔举行会谈，就中文关系和共同关心的地区国际问题深入交换意见，全面部署和规划两国各领域互利合作。相信此次访问为契机，中文关系将站在新的历史起点上，为两国人民开辟更加美好的未来，共同为地区繁荣稳定作出新贡献。

(作者为中国驻文莱大使杨健)

大使随笔

杨健



在文莱首都斯里巴加湾市东北角的大摩拉岛，由中国恒逸石化承建的大摩拉岛项目一期工程正在建设中，未来这座现代化石化产业基地将助力文莱实现产业升级，摆脱资源出口依赖。图为11月17日拍摄的项目工地现场。